1. cvi€eni - Soustavy linearnich algebraickych rovnic

Z teorie je tfeba zndt pojmy: soustava m linedrnich rovnic o n nezndmych, (rozsifend) matice
soustavy, homogenni soustava, ekvivalentni apravy, hodnost matice, partikularni feseni a predevsim
je tfeba znéat Frobeniovu vétu

1. Naleznéte mnozinu v8ech feSeni néasledujici homogenni soustavy linearnich rovnic.

Tr + 14y + 11t = 0
13z + 36y — 10z + 19 = 0
3 + 25y — 192 4+ 2t = 0
3 + 4y + 2z + 5 = 0

2. Naleznéte mnozinu vSech feseni nésledujici soustavy linearnich rovnic s nenulovou pravou

stranou.
2c + Ty + 3z + t = 6
3r + by + 2z + 2t = 4
9 + 4y + =z + Tt = 2
3. Naleznéte mnozinu vSech feSeni néasledujici linedrni rovnice.
2c + y — z + t — 3u= 1

4. Naleznéte mnozinu vSech feSeni nasledujici soustavy linearnich algebraickych rovnic.

2t + y — z 4+ t — 3u= 1
—1lz + 2y -t + 3u= -1

5. Zjistéte, jakou podminku musi spliovat parametry «, 3, aby nasledujici soustava linedrnich
rovnic méla netrividlni feseni, a urcete dimenzi vektorového prostoru vsech teseni této sous-

tavy.
2c + 3y — =z = 0
ar + By — 2z = 0
-y + =z =0

6. Naleznéte mnozinu vSech feSeni nésledujicich soustav linearnich rovnic v zavislosti na parametru .

(a)

X + oy + 9z =1
r + Xy + 2z =1
z + y + Az =1
(b)
2 — y 4+ 3z 4+ 4du = 5
dc — 2y + 5z + 6u = T
6z — 3y + 7z — du = 9
A — 4y + 9z + 10u = 11
7. Najdéte mnozinu v8ech feseni nasledujici homogenni soustavy LAR v zavislosti na parame-
trech «, 5.
ar + y + =z = 0
x + By + z = 0
r + y + vz =0

8. V zévislosti na parametru 3 € R naleznéte mnozinu véech feseni v R* nésledujici soustavy.

Bz — (B2-1)-y + 0-2 + u = f
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V zéavislosti na parametru 8 € R naleznéte mnozinu feseni nasledujici soustavy.
pr + y + z = P

bxr + By + =z = fB
Bx + Py + Bz = B

V zavislosti na parametrech «, 3, v € R naleznéte mnozinu v8ech reseni nasledujici rovnice.

ar + Py + vz = 1

Najdéte mnozinu vSech feseni nasledujici soustavy LAR v zavislosti na parametrech «, g.

2a—-Dz — y = 28-3
(a+2)x + 2z Ié]
- - 2y + z = 3

Dokazte, ze mé-li nasledujici soustava LAR praveé jedno feSeni, pak a5y # 0. Naleznéte toto
feSeni.

fr + oy = 9
yx + az = f
o+ Bz o= o«

Najdéte vsechna feseni nésledujici soustavy linedrnich algebraickych rovnic v zavislosti na
parametrech «a, £ € R.

ar + oy + 2 = «
Bxr + y + az = p

e
Najdéte a, 3, tak, aby | B | bylo feSsenim nésledujici soustavy LAR.
Y

dr — 2y + 2z =
2z + 2z
-z + Yy + =z =

«
B
Y

V zéavislosti na parametru o € R naleznéte mnozinu vsech feSeni nasledujici soustavy

ar + a2y = o
r + oy + oz = «
—-r + y — az = 1

V zavislosti na parametrech «a, 5 € R naleznéte mnozinu vSech feseni nésledujici rovnice

ar + Py + az + Pu = «.

Naleznéte mnozinu vSech feSeni nésledujicich soustav linedrnich rovnic v zavislosti na parame-
trech «, 5.

(a)

(a+Dz + B+1y + (®+p2+a+pB)z = B
B+Dz + (a+1ly + (@2+B+a+B)z = —a
x + y o+ (a+pP)z = 0
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ax +  az = 1
r + y + afz = -1
afr + vy = 5
()
ar + y + az = pf
Bxr + 2y -— z = « (B €R)
ax + ay + oz = 1
(d)
(> +a)z + (> —a)y + az = af
(a+2aB)z + (a®=2a-1)y + az = af — B2 (B €R)
(a® —2aB)r + (Ra+28+1)y = f+af+2

Naleznéte mnozinu vsech feseni nasledujici soustavy linearnich rovnic v zavislosti na parame-
trech a, 8,7.

S — Yy — 4z = a-+p

dr + 6y + (y—-1)z = 9-p8

20 + 3y + (v+4)z 9—a-4

Naleznéte mnozinu vsech feseni nasledujici soustavy linearnich rovnic v zavislosti na parame-
trech a, 3,7, A.

A+ Yy + oz = «
xr + Xy + =z = p
r + y + Az = v

Najdéte mnozinu vSech feseni nésledujici soustavy LAR v zavislosti na parametru A.

Ar 4+ 2y + z = 1
20 + My + A+1)z = A

V zavislosti na parametrech «, 8 € R naleznéte mnozinu vsech feSeni nasledujici soustavy.

ar  — y - oz = 1
- - Yy - z = 1
r + ay + Pz = —«

Najdéte mnozinu vSech Feseni nésledujici soustavy LAR v zdvislosti na parametrech a, 5, kde
aeR.

ar + Py + z = «
Bxr + y + 2z = 1
ar + y + =z = p
V zavislosti na parametru 8 € R naleznéte mnozinu vSech feSeni nésledujici soustavy.
20— 28y + (24 pP)z — u = 2
Bz — By + u = B
V zavislosti na parametru a € R naleznéte mnozinu vSech feSeni nésledujici soustavy.
—or + y + az = 1
r + oy + az = «
-z 4+ ay + az = o?
(@®>—a)z + 2y + 20z = a+l1



Vysledky: Soustavy linearnich rovnic

—13 —2
- 1 1
1. napi. Sp = E 1 Ix
7 0
-1 -9 1
N 1 5
2. napi. S = 0 + o | 1 Ix
1 11 0
2 3 -1 1 -1
0 0 0 0 2
3.napt. S=| 0 |+[] 0 |, ol,1 21, 0
0 0 2 0 0
1 2 0 0 0
0 3 —1 2
0 9 -3 11
4. napi. S=1 0 [+]| 0 |, 0 |, 15 |]a
1 0 5 0
0 5 0 0

-1
5. prave, kdyz a — f = =2, dimSy = 1, Sy = [( 1 )])\

1
1
5
6. (a) (i) A # 1A X# 2 pravé jedno feseni P>
X2
1 -1 -1
(ii) A\=1napt. S=1| 0 | +] 0 |, 1 ]]a
0 1 0
(iii) A =2 NR
0
(b) (i) A # 8 A X # —8 pravé jedno Feseni g
0
0 0
() A= 8nape. 5= | 2 [+[| 2 |
1 1
-2 1
. 0 2
(iii) A = 8 napi. S = 3 + 0 Ia
0 0

7. netrividlni feSeni, pravé kdyz a + 8+ v = a8y + 2 napt. S = [(

1—py
v—1
B—-1

Js



8. nezavisle na 3 feSeni napf. S =

10.

11.

12.

13.

14.

o oo

1
(i) B#O0A B # 1 pravé jedno feseni | 0

0
1 —1 —1
(ii)ﬂ—lnapf.S—(O)Jr[( O),( 1)]>\
0 1 0
1
(iii)ﬁ:Onapf.Soz[(g Ix

(i) a=p=~v=0NR

(2) (2] ()
(i) « #0napt. S=| 0 | +] 0 |, a |
0 o' 0
0 0 Jé}
(iii) B # 0 napi. S = ( % ) —|—[< - ) , ( —a )]A
0 B 0
0 vy 0
(iv)’y#Onapi.S:(O)—i—[( O>7( v)h
2\ )\
p=2
(i) o # 0 pravé jedno feseni ( —ap+2 )
a—%’—i—2

[l V)

1 -1
(ii)a—O/\B—Qnapf.S—(— )-l—[( 1)])\
1

(iii) v ostatnich pffpadech NR

B24~2—a?

2By
a?4~2—p2

2acy
248242

203

1 o? —1
(i) pro 8 # a? napf. S:(O ) +[< B —a? )]A
0 a—af
0 -1 -
(ii) pro @« = B = 1 napi. S = ( 1 ) —|—[( 1),(
0 0
0 0
(iii) pro « = =1 A 8 =1 napi. S = ( 1 ) +[( 1),
1

(iv) v ostatnich pifpadech NR
—2t
=| =2t |],kdeteC
t

feSeni pro afy # 0

o

vyhovuje usporddand trojice (

= @R

o= OO



a? -1

15. (i) @ # 0 A a # —1 prave jedno feseni 1
1—«
0 0
(i) a=0napt. S=| 1 | +[| 0 |]a
()
1 1
(i) e =—=1napi. S=| 0 | +[| 1 ]]x
2 0
0 - -1 -8
16. (i) & # 0 A B # 0 napi. § = (1) + 8 (1) o i
0 @ 0 0
0 0 1
.. - -1 0 0
(il) a=0A B # 0 napt. S=| 0 1 0 Ir
1 0 0
1 -1 -1 -1
(iil) @« # 0 A 8 = 0 napi. S = 8 + 8 (1) % Ix
0 e 0 0
(ivya=p=0 S=R
=
17. (a) (i) o # B préveé jedno feseni ( 0
7a
0 -1
(i) a=pF=0napt. S=[| 0 |, 1 ]
1 0
(iii) v ostatnich pifpadech NR
2841
a(2—a)
(b) (i) o # 0 A o # 23 praveé jedno feseni Z[fgﬁ
a(a-28)
-1 -2
(i) o = —1AB=—1 napr. S= 0 | +] 1 ]
0 2
(iii) v ostatnich pifpadech NR
1—ap
B 0627(12 2
(¢) (i) @ 0N #1Aas#—% pravé jedno Fesen %
B+a®—a?—2a—aB?+2a8
(a—a?)(2a+1)
-2 3
(ii) « = B =1 napt. S = 2 |+l -2 |Ix
1 —1
(iii) v ostatnich pifpadech NR
—B2(a+28)+(at+1) (af+2)
a(4p?2—a?)
(d) (i) @ # 0Aa # 28N # —23 préve jedno Feseni gﬂ'g
aﬂ(4B2fa2)+(a+11§2(a§22ﬁ)+(a*a2)(a6+2)
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19.

20.

21.

0 1
(i) a=0AB=1napi. S=| 1 | +[[ 0 |,
0 0
0 1
(i) « = —2ApB=—1mnapi. S=[ -1 | +][[ O
1

0 1
(ivya=-2AB=1napt. S=| -1 | +[| 8
-2 25

1 -3
(v) a=2Ap=—1napi. S= 3] +] 8 |
-1 1
(vi) v ostatnich piipadech NR
1
1
1

~v(4a+38)+2a+108+153

17(y+9)
v(3a—28)—Ta—353+153

17(v+9)

9—2a—0

(i) v # —9 prave jedno feseni

v+9
54—4a

(i) v = —9A 20+ B = 9nap. § = | Te=18 | 1|
’ 17
0

(iii) v ostatnich p¥ipadech NR

a(A+1)—B—ry
(F2)(A—1)
(i) A # 1 A X # —2 pravé jedno Feseni %
yAt)—a—p
(+2) (A1)

0 —1 —1
(i) \=1Aa=p0=~napi. S= ( O)+[( O),( 1 )])\
¥ 1 0
1
1
1

(iii) A\ = —2Aa+B+~y=0napi. S=

ool col!
“‘4“‘1{”‘9
_l’_

(iv) v ostatnich pifpadech NR

2 1
24 A-2
(D) AAOAN#2AN# —2napi. S = ( 41A2)+[( ;;)

1 1
_% 0
(i) A = 0 napi. S = 0O |+ 1 |
1 0
1 -2
(iii) A\=2mnapt. S=| 0 | +] 1 ]]a
1 0
(iv) A= —2 NR
0
(i) @ = =1 A a # P préve jedno feseni | —1
0

0 0
(ii) 8 = @ napi. S = ( —1)+[( -1 )]A
0 1



22.

23.

24.

0 A1

(iii) a = =1 napt. S=| -1 | +[| B8-1 |
0 2
(iv) v ostatnich pifpadech NR
1—a—28+28>
(=7)(7—20)
(i) B # 1 A B # 2a pravé jedno feseni =
B3+a+a—3af8
(1-B)(2a—58
0 -1
(ii) B=1Aa=1napt. S=[| 1 |, 1 ]]a
0 0
(iii) v ostatnich pifpadech NR
1 —1 3
. -« |0 0 1
(1) ﬁ 7é —2 napr. S = 0 +[ 1 ) 0 ])\
0 38 0
1 1 0 -2
y o o 0 0 1
(ii) 8 = —2 napt. S = 0 + [ ol 11 0 In
0 2 0 0
a—1
a’4a

(i) a #Z=0Aa # 1 A a# —1 pravé jedno feseni 2a

—2a
0 0
(ii)alnapf.S(O)Jr[( 1)])\
1 -1

(iii) v ostatnich pifpadech NR



